



節育！節育！

樂山

「他們到底生育了多少子女呀？」每次，當我和妻路過村口時，總會互問這句話。

好多年來，每次看到那位彎著腰，縮著身子，婦人，總覺得奇怪，爲什麼她老是挺著個大肚子。經常地，有兩個或三個瘦巴巴、懨懨的小孩子，圍繞在她身邊。

每次上下班時，從村口經過，看到她那似乎洗不完的尿布，就使我想起自己幼小時候的情形。

我出生在窮苦的農家，祖先沒有遺留下任何田產，父母親在早年時，只擁有一間低矮破舊的小茅屋。

雖然他們日夜要爲生活奔波操勞，但「多子多孫多福氣」的傳統觀念，深深地埋植在

他們心中。於是，我們三男五女共八個孩子，像階梯似地誕生了。

童年，本是人生最快樂的黃金時代，可是，我們多子之家的境況是夠淒慘的。父親白天幫人耕種，夜裏提著電石燈跑遍鄰近田野捕青蛙，母親除了天天幫人做工外，夜裡更要編織手藝品。

他們夜以繼日長年忙個不停，却只能換得全家十一口（加上耳聾的祖父）的半溫飽。因爲父母沒法照顧我們，兄妹中幾乎全是瘦排骨，藥罐更是長年不斷地燒煮著。

到今天，事隔三十年，我還深深而清楚的記得：在那段長期吃番薯、啃蘿蔔乾的日子裡，家庭中根本就沒有一點歡樂氣氛。

多的是兄弟姊妹間爲了一顆糖果，或一小撮白米粒而爭吵。更常爲了擠在窄牀上，互相碰腳摩擦而嘔氣。

那時年紀小，不會體念父母的辛勞，只覺得他們的脾氣太暴躁，每當我們爭吵頑皮或不聽話時，總是挨頓打罵。而父母間的爭吵也時常發生，現在想來，這種不快樂的家庭生活，全是因爲子女太多所造成的後果。

由於親自嘗受過兄弟姊妹太多的童年苦味，我在結婚後便與妻商量，生兒育女要重質不重量。父母親在受夠了「多子之苦」後，對於我們的節育

計畫非常贊同，於是，我們擬定計畫，採取「精兵主義」，在婚後的五年中，生育了兩個孩子後，便施行了結紮手術。

多年來，我們在幸福生活，有了足夠的時間、精力和經費，有計畫地教養我們的孩子，改善家庭生活上的設備。生活的安樂要訣，是子女少，易於照顧和教養。

前幾天，我到學生家訪問，正好訪問到村口那戶人家，對於他們的生活才有了概括的了解。

原來村口那戶人家，男主人是個小工人，他們結婚六年來，已經懷了五次胎，但由於衛生常識缺乏，及物質生活不好（每月工錢大半花在醫藥上），只有三個幼兒被養育下來。看樣子，腹中的胎兒，也將

在兩個月後降生。我曾試著跟男主人談起節育問題，他說生下的子女大都虛弱不健康，希望多生幾個，預防著沒法照護時，可以有一個個能長成。

爲了破除他這種舊觀念，我花了一個多小時，舉例向他解說，只有子女少，同時要間隔兩三年生一個，才能有較多的精力和時間，去教養培育健全的子女。

否則，生得再多，沒法全力去照顧養育他們，讓他們病弱夭亡，或渾渾噩噩地長大成，人，必竟是沒有多大用處的。子女若生得太多，父母親

忙著爲他們的衣食而奔波，那兒會有時間精力去培植他們，更談不上去啓發他們的天賦資能了。

唯有少生子女，才能使他

們得到良好的教養與培植。聰明的朋友！您必也希望能生育、養育、教育出一、兩位有用的孩子，那麼，請你趕快實施家庭計畫吧！

倍受辛勞

林富美

前些日子，利用假期到澎湖參觀，返途經高雄，順便訪問一位讀書期間的知友。

她是以前我們學校出名的大美人，有「校花」之稱，功課優異，個性善良，同學都樂與跟她交往。

畢業後她立即與一位相戀已久的男友結婚，大伙兒專程趕往祝福——幸福的一對。豈料五年後，印象全變了。

在她來說，如同南柯一夢，以前男才女貌，如今只有「腦海印象」與「往事只能回味」了。見面我差點不認得了！

名符其實的黃臉婆，頭髮蓬鬆，粉脂不施，形容憔悴，一幅疲倦不堪的樣子。

據她訴苦說：「早已跟美容院絕緣了。」「五年三個孩子，搞得焦頭爛額。」「辭去事業及一分優厚薪水，每天在家裡做得精疲力竭。」

最後，她要我們原諒她的失態，同時自怨自嘆說：「誰叫我新婚蜜月期不拉長一點？」「愛的結晶又怎麼辦？」我聽到這些話也無可奈何。

只有

以同情的口吻，向她安慰：

「希望你及早覺悟，趕快實施家庭計畫！」

現代女孩子，婚前充滿了白馬王子的美夢

，婚後不實施家庭計畫，以致手忙腳亂，使家庭失去幸福快樂。因此，我奉勸青年男女，婚後應趕快實施家庭計畫，才能使家庭幸福快樂！

